Урок № 11
ВІДОМІ  ЛЮДИ  СЕЛИЩА
Мета: проводити пошукову роботу, пов’язану з відродженням до активного духовного життя, національно-патріотичних діячів нашого селища. Створити збірник «Видатні люди селища»
Практична робота : складання біографій художників селища

НАСТЕНКО ВАЛЕРІЙ СТЕПАНОВИЧ


Настенко Валерій Степанович народився 26 травня 1940 року в місті Києві в родині службовців.


З 1954 року проживає в селищі Немішаєве. У  1957 році закінчив Ворзельську середню школу. Служив в армії. У 1965 – 1969 роках навчається в Київському художньому промисловому технікумі по спеціальності – промисловий дизайн. 20 років працює в інституті автоматики і 20 років у ВНДІАП. Всі розробки по дизайну мають свідоцтва або патент на промисловий зразок. У вільний час займається оформленням виставок, створенням плакатів, екслібрисів. За ці роки стає переможцем на конкурсах в Італії, Югославії, Прибалтиці.

СЕРЕДЕНКО-ЗДОРЕНКО СВІТЛАНА ЮРІЇВНА


Середенко-Здоренко Світлана Юріївна народилась в селищі Немішаєве в 1957 році. Закінчила 8 класів Немішаївської середньої школи, а 9 і 10 класи в місті Києві. Потім вступає до Київського художнього училища.


Працює художником в газеті «Зірка», «Перемена». У вільний час займається живописом.

МАЛИШКО ПЕТРО ОЛЕКСІЙОВИЧ

Малишко Петро Олексійович народився в 1941 році в селі Знаменівка Дніпропетровської області в хліборобській родині. У сім’ї восьмеро дітей. Малювати почав під впливом старших братів. Батьки, а також шкільні вчителі підтримували й по можливості заохочували. Троє дітей із сім’ї стали професійними митцями.

З 1958 по 1963 рр. після закінчення семирічки студіював малярство в Дніпропетровському художньому училищі. Згодом їде до Кенінзберга, де художником працював брат Антон. Атмосфера затишного прибалтійського міста дала бажання до мистецьких дій, пошуків власного творчого шляху.

9-та обласна виставка, що відбулася у 1966 році стала першою виставкою Петра Малишка. До 1980 року художник брав участь в 28 виставках – обласних, загальних, всесоюзних та закордонних. За цей період були реалізовані деякі монументальні твори в синтезі з архітектурою. Зокрема – це монумент на місці загибелі Олександра Космедем’янського, флюгер для обласного лялькового театру.


У 1974 році був прийнятий в спілку художників СРСР.


З 1981 року Петро Малишко в Україні стає членом Київської спілки художників. Працює на Андріївському узвозі. Займається станковим малярством, скульптурою, графікою.


Проживах в селищі Немішаєве. Має двох синів. Старший Тарас пішов по слідах батька. Навчається в Художній Академії.

Валерій Степанович Луценко


Валерій Степанович Луценко народився на Черкащині, в селі Мишурово, Тальнівського району, 21 березня 1959 року. Виховувала його бабуся, вчителька за фахом, поки батьки заробляли на шматок хліба. Ще зовсім маленьким хлопчиком брала його бабуся в школу, а щоб не заважав на уроках, давала дощечку і крейду, він малював. Малював те, що йому було близьке, рідне: свою хату, річку, природу.


Хоч ці малюнки були ще зовсім дитяча, але на них можна було довго задивлятись, чимось вони приваблювали око, хоч ніхто й не підозрював, що росте майбутній художник.


Коли йому виповнилось 6 років, сім’я переїхала до Умані, тут малий Валера пішов до школи, яку закінчив успішно. При школі відвідував художню студію під керівництвом видатного викладача Мікинди.


Весь вільний час проводив за мольбертом. У малюнках передавав свій настрій, почуття. Дуже приваблювала його природа і це було чи не найголовнішою його темою. Вже тоді з’явились перші серйозні роботи.


Коли майстерність Валерія Степановича досягла певного рівня, він поступив у художній ліцей при Києво-Могилянській академії. Після закінчення його постійно удосконалював свої здібності. Його завжди можна було бачити у майстерні за роботою. Він часто виїжджав на природу, до Дніпра, в Крим, Карпати. Там і відпочивав, і працював. Таке спілкування з природою надихало його на прекрасні пейзажі. Там він робив етюди, які потім компонував у картини, в кожну з яких було вкладено часточку душі.

Великий вплив на творчість В.Луценка мали Бардовські пісні, пісні Окуджави.


Роботи В.С.Луценка милують око не тільки місцевих жителів, а й прикрашають приватні колекції в Чехії, Італії, Німеччині, Франції.


Картини його демонструють на виставці-продажу на Андріївському узвозі в місті Києві.


А на перші його картини в ранній творчості надихнула музика П.І.Чайковського.


Так і до цього часу, музика завжди поруч.

