Забезпечення якісної освіти учнів школи в умовах особистісно орієнтованого навчання і виховання

                                       Освіта, яка не вчить жити успішно в 

                                           сучасному світі, не має ніякої цінності.
                                         Кожен із нас приходить у життя

                                         з природженою здатністю жити успішно й щасливо.

                              А ми повинні збагнути цю здатністьзнаннями і навичками,

                            Які допомогли б нам її реалізувати якомога ефективніше.                             Р.Т. Кіосакі
Роберт Кійосакі – американський підприємець, інвестор, письменник  та вчитель економіки.

Зміни у суспільному житті і свідомості вимагають від нас, педагогів, визначити нову мету навчання та виховання – розвиток інноваційної особистості, здатної до життєвої творчості та самореалізації у нових соціальних умовах. Якщо говорити про дитину, то їй сьогодні потрібні не тільки знання, але і достатній рівень життєвої компетентності для успішної адаптації в соціумі, який швидко змінюється,  та сучасному світі, враховуючи те, що за останні кілька років нові інформаційні технології повели людську цивілізацію на багато кроків уперед і стали невід’ємною частиною нашого життя. Ми вчимося жити самі та навчаємо жити дітей. Раніше традиційною метою шкільної освіти завжди було оволодіння системою знань, основами наук; пам’ять учнів перевантажувалась чисельними фактами, поняттями, іменами, датами. Але знання не завжди віддзеркалюються в діях. Наукою доведено, що для життєвого успіху необхідні не самі знання, а вміння їх застосувати відповідно до конкретної життєвої ситуації. Дослідження, проведені психологами Гарвардського університету, показали, що успіх на 85% залежить від особистісних якостей, правильного вибору лінії поведінки, і лише на 15% визначається наявними знаннями. Таким чином, необхідність змістити акценти в освіті із засвоєння фактів на оволодіння способами взаємодії зі світом призводить до осмислення необхідності змінити характер навчального процесу та способів діяльності учнів.
     Ми повинні підготувати дитину не до окремого уроку «на завтра», а до самостійного життя, тобто, створити умови для розвитку особистості, виявити творчий потенціал учнів, формувати вміння висловлювати власну думку, розв’язувати проблеми, розвивати здатність самостійно займатися власною освітою, швидко адаптуватися до інформаційного середовища. Іншими словами – сформувати такі особистісні якості, які допоможуть дитині знайти своє місце у житті, визначитися з колом своїх інтересів та уподобань, розвинути їх, стати активним членом суспільства, компетентною упевненою у власних силах людиною.  Така характеристика має сформуватися в процесі навчання і містити знання, вміння, ставлення, досвід діяльності й поведінкові моделі особистості.
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  Такий ідеальний освітній продукт, який є головним результатом, критерієм ефективності освітньої діяльності школи, відповідає вимогам сучасного життя, можна створити завдяки особистісно орієнтованому, діяльнісному та компетентнісному підходу вчителя до педагогічної діяльності, які покладені в основу нових Державних стандартів від дошкілля до старшої школи. Їх не можна розглядати відокремлено, оскільки стосуються особистості дитини й можуть бути реалізованими і перевіреними тільки в процесі виконання конкретним учнем певного комплексу дій. Тому коротко можна визначити, що компетентнісна освіта — особистісно-діяльнісна.
  Особистісно орієнтовані технології ставлять сьогодні в центрі усієї шкільної освітньої системи особистість дитини, забезпечення комфортних, безконфліктних умов її розвитку,  реалізації  природних  потенціалів: нахилів, задатків, здібностей, талантів.
Компетентнісний підхід – спрямованість НВП на досягнення результатів, якими є  ключові і предметні компетентності.
Зв'язок між категоріями компетентнісного підходу можна зобразити схемою:
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Компетентності – це комплекс знань, умінь і ставлень, що набуваються учнем  у навчанні, можуть цілісно реалізуватись на практиці, тобто, не можуть бути зведені до фактичних знань.

Ключова компетентність – це комплекс якостей особистості, що набувається протягом засвоєння всього змісту  загальної середньої освіти; це дає можливість людині ефективно брати участь у різних життєвих сферах діяльності, вони не пов’язані з конкретним предметом, їх можна набути під час засвоєння не одного предмета, а тільки декількох або всіх одночасно.

Ключові компетентності: 

· пізнавальна (уміння вчитися: сам визначає мету діяльності або приймає учителеву; проявляє зацікавленість навчанням, докладає вольових зусиль; організовує свою працю для досягнення результату;  відбирає або знаходить потрібні знання, способи для розв’язання задачі; виконує в певній послідовності сенсорні, розумові або практичні дії, прийоми, операції; усвідомлює свою діяльність і прагне її вдосконалити; має уміння й навички самоконтролю та самооцінки.)
· комунікативна (спілкуватися державною, рідною та іноземними мовами)

· математична (особистісне утворення, що характеризує здатність учня (учениці) створювати математичні моделі процесів навколишнього світу, застосовувати досвід математичної діяльності під час розв’язування навчально-пізнавальних і практично зорієнтованих задач); приклад зоберненими дробами записати звичайний дріб (у кожного свій), поміняти місцями цифри чисельника і знаменника та виконати множення, потім вгадує відповідь 
Вчитель пропонує інтелектуальну хвилинку відпочинку: Л.Толстой порівнював звичайний дріб з людиною: чисельник – це те, що говорять про неї, а знаменник – те, що людина сама про себе говорить. Які зміни відбуватимуться з людиною, якщо знаменник буде збільшуватись? Глибокий виховний зміст, спонукання учнів логічно та критично мислити, важливість математики у житті людини – вона скрізь потрібна.
· базові компетентності в галузі природознавства і техніки (особистісне утворення, що характеризує здатність учня розв’язувати доступні соціально і особистісно значущі практичні та пізнавальні проблемні задачі, пов’язані з реальними об’єктами природи у сфері відносин “людина — природа”);
· інформаційно-комунікаційна (здатність учня використовувати інформаційно-комунікаційні технології та відповідні засоби у навчанні та особистому житті);
· соціальна (здатність особистості продуктивно співпрацювати з партнерами у групі та команді, виконувати різні ролі та функції у колективі);
· громадянська (здатність учня активно, відповідально та ефективно реалізовувати права та обов’язки з метою розвитку демократичного суспільства: вміти захищати, використовувати способи та моделі поведінки, що відповідають чинному законодавству, орієнтуватися в проблемах сучасного суспільно-політичного життя);
· загальнокультурна (здатність учня аналізувати та оцінювати досягнення національної та світової культури, орієнтуватися в культурному та духовному контексті сучасного суспільства, застосовувати методи самовиховання, орієнтовані на загальнолюдські цінності); Нестор –літописець - блогер (блог- це он-лайн щоденник,блогери – люди , які ведуть он-лайн щоденники , отримують за це гроші), 
· підприємницька (аналізувати власні професійні можливості, здібності та співвідносити їх з потребами ринку праці, організовувати власну підприємницьку діяльність і працю колективу, що ґрунтується на знанні норм та етики трудових відносин, складати та оцінювати плани підприємницької діяльності та особисті бізнес-проекти, презентувати інформацію про результати або продукти власної економічної діяльності та колективу), «Притча про блудного сина» чому витратив усі гроші?бо не мав досвіду,не було бізнес –плану.
· здоров’язбережувальна (здатність учня застосовувати в умовах конкретної ситуації сукупність здоров’язбережувальних компетенцій, дбайливо ставитися до власного здоров’я та здоров’я інших людей).
Предметні компетентності – їх набуває учень упродовж вивчення того чи іншого предмета у всіх класах середньої школи, вони визначені державними вимоги до рівня загальноосвітньої підготовки учнів: називає, пояснює, описує, наводить приклади, розрізняє, уміє, аналізує….
Отже, на засадах компетентнісного підходу освіта має реалізувати дві функції навчального процесу:
- навчити дитину навчатися впродовж життя, щоб вона могла й усвідомлювала необхідність отримувати інформацію;                                  

-  навчити дитину використовувати знання в практичній діяльності.
Актуальність упровадження в освітню практику компетентнісного підходу зумовлена низкою чинників – зовнішніми та внутрішніми.

До зовнішніх чинників належать, по-перше, стрімкий соціальний, технологічний і політичний розвиток світу. Сучасній людині доводиться діяти в складних і невідомих ситуаціях, в умовах конкуренції та конфліктів, суперництва і співробітництва з представниками інших культур тощо. Щоб знайти своє місце в житті, ефективно освоїти життєві та соціальні ролі, випускник української школи має володіти певними якостями, вміннями:

• бути гнучким, мобільним, конкурентоздатним, уміти інтегруватись у динамічне суспільство, презентувати себе на ринку праці;

• критично мислити;

• використовувати знання як інструмент для розв'язання життєвих проблем;

• генерувати нові ідеї, ухвалювати нестандартні рішення й нести за них відповідальність;

• володіти комунікативною культурою, уміти працювати в команді;

• уміти запобігати та виходити з будь-яких конфліктних ситуацій;

• цілеспрямовано використовувати свій потенціал як для самореалізації в професійному й особистісному плані, так і в інтересах суспільства, держави;

• уміти здобувати, аналізувати інформацію, отриману з різних джерел, застосовувати її для індивідуального розвитку і самовдосконалення;

• бережливо ставитися до свого здоров'я та здоров'я інших як до найвищої цінності;

• бути здатним до вибору численних альтернатив, які пропонує сучасне життя.
Такі якості притаманні компетентній особистості. Саме володіння життєво важливими компетенціями дозволяють людині орієнтуватися в сучасному динамічному суспільстві, сприяють формуванню здатності швидко реагувати на запити часу. У зв’язку з цим «соціальні та педагогічні проблеми формування життєвої компетентності особистості виходять сьогодні на рівень пріоритетних в українському суспільстві». 
По-друге, упровадження компетентнісного підходу зумовлено «входженням» України до Болонського процесу. 1999 року в м. Болонья міністри освіти 30 країн Європи підписали так звану болонську декларацію «Зона Європейської вищої освіти». Цим актом країни-учасниці узгодили спільні вимоги, критерії та стандарти національних систем вищої освіти і домовилися про створення єдиного європейського освітнього і наукового простору до 2010 р. Як стратегічна мета передбачалося забезпечити конкурентоспроможність європейців на світовому ринку праці і мобільність трудових ресурсів. У зв’язку з цим Болонська угода передбачала розробку і прийняття загальноєвропейських кваліфікаційних стандартів, в основі яких покладено компетентнісний підхід. Цей процес сприяв визнанню положення про те, що й учні школи мають отримувати ключові компетенції (key competencies) як для успішної роботи, так і для подальшої вищої освіти. Воно було зафіксовано у відповідних документах ЮНЕСКО, програмі Ради Європи та ін.

По-третє, розвитку компетентнісного підходу значною мірою сприяла загальна комп’ютеризація. Особливо актуальною компетентнісна освіта стала в ситуації так званого інформаційного вибуху, коли на людину «звалилася» лавина інформації, яку потрібно було аналізувати, інтерпретувати й ухвалювати рішення про її використання. В іншому разі, як кажуть американці, інформація стає простим шумом. Спеціалісти вважають, що останні два роки кількість інформації збільшилася в стільки разів, у скільки вона збільшилась за останні дві тисячі років. Інформація застаріває за 4–5 років. Це вимагає внутрішньої готовності до постійного оновлення, створює передумови в опануванні інтелектуальними, соціальними та іншими компетенціями.
До внутрішніх чинників упровадження компетентнісного підходу слід віднести кризу знаннєвої парадигми освіти.

Вона, на думку багатьох науковців, зумовлена, по-перше, змінами феномену знання і його співвіднесенням із суспільною практикою. Справді, сьогодні здобуття інформації стає пріоритетною сферою професійної діяльності людини і умовою існування будь-якого сучасного виробництва. «У цих умовах, як не парадоксально, здобуття знань стало втрачати сенс. Надзвичайний потік інформації, що застаріває швидше, ніж учень закінчить школу, неможливо «втиснути» в програми. Навчання «вічним істинам», безперечно, потрібне, але без умінь оновлювати оперативну частину свого культурного досвіду учень не вважається підготовленим до життя». 
Результатом кризи знаннєвої парадигми освіти є наявність таких фактів:
- відмінник, який закінчив школу, стає в житті неуспішною людиною;

- учень, що закінчив школу із золотою медаллю, не витримує конкурсного відбору до вищого навчального закладу;

- молодий спеціаліст – випускник вищого навчального закладу – довго адаптується на робочому місці, хоча обсяг професійних знань і вмінь, отриманих ним в університеті, є достатнім;

- у критичний момент виявляється, що отримані в школі знання, уміння, способи дій не допомагають вирішити життєву проблему;

- переважна більшість знань і вмінь, отриманих у школі, взагалі не затребувані в житті.

   На думку західних аналітиків, український випускник є некомпетентним.
   Стандарти обумовлюють новий статус і нові ви​моги до вчителя – він отримує статус керівника пізнавальної діяльності учнів, що посилює його роль і значення в освітньому процесі. Фактично, педагог має виконувати функції управлінської діяльності: планування, мотивації, організації та контролю. 

    Отже, потрібно зауважити, що реалізація стандарту потребує змін у діяльності вчителя, виконання нових функцій у процесі професійно-педагогічної роботи в сучасній школі:
· функції сприяння навчанню учнів (створення умов для прояву самостійності, творчості, відповідальності учня в освітньому процесі та формування у нього мотивації безперервної освіти);

· функції проектування (проектування спільно з учнем індивідуального освітнього маршруту);

· управлінської функції (координації діяльності суб’єктів освітнього процессу: планування, мотивації, організації та контролю). Учитель – організатор, диригент компетентнісного уроку – коучер. Коучер – це людина, яка здатна допомогти досягти визначених цілей.    
Для успішного формування компетентної особистості сучасний педагог повинен володіти певними якостями :
Кожен урок необхідно планувати таким чином, щоб учні не просто запам'ятовували навчальний матеріал, а запитували, досліджували, творили, розв'язували, заперечували, співставляли, інтерпретували та дебатували за його змістом. Тобто формували свою компетентність.
.

Коли цікаво на уроці:

· вчитель використовує активні форми роботи;

· використовує цікавий  матеріал;
· коли частіше опитують; викликають до дошки, а не пише сам вчитель;
· використовується Ікт для демонстрації фільмів та презентацій;
· пропонують виконувати доступні завдання; додаткові завдання, коли вже все зроблено;
· залучають до проведення досліджень;
· коли вчитель добрий і в хорошому настрої;
· коли навчають чогось нового, а не повторюють те, що вже знаю;
· коли зрозуміло пояснюють.
Отже, сучасні діти бажають того, що й вимагають нові підходи до навчання та вихованні підростаючого покоління – активного, творчого, адаптованого до будь-яких  життєвих ситуацій і саме ми, ті добрі провідники, обравши цю почесну професію, повинні вести учнів до вершини  успіху, досконалості, самореалізації. 

Провести  психологічну вправу 

Вправа " Перекинь м'яч".

Цілі: вербальне і невербальне спілкування зближує членів групи. Воно спрямоване на розкріпачення членів групи, встановлення контактів один з одним і пошук швидкого вирішення поставленого завдання.

Матеріали: м'яч. Час: 2-5 хвилин.

Процедура: учасники стоять в тісному колі, їм дається невеликий м'яч (розміром приблизно з тенісний) і формулюється завдання: якомога швидше перекинути цей м'яч один одному так, щоб він побував в руках у кожного. Ведучий фіксує знадобилася на це час. Оптимальне число учасників у колі від 6 до 8; при більшій їх кількості доцільно виконувати вправу в декількох підгрупах. Вправа повторюється 3-4 рази, ведучий просить робити його якомога швидше. Коли витрати часу доведені приблизно 1 на кожного учасника, ведучий просить винайти і продемонструвати спосіб, яким можна перекинути м'яч так, щоб він побував в руках у кожного, витративши лише 1 з на всю групу. Зазвичай через деякий час учасники придумують і демонструють відповідне рішення. (Воно полягає в тому, що всі вони ставлять складені "човником" руки один над одним і по черзі розводять руки в сторони. М'яч, падаючи вниз, передається з рук у руки і таким чином встигає побувати у кожного учасника.) Задача вирішена!

Психологічний зміст вправи: демонстрація того, як проблема може бути вирішена більш ефективно за допомогою нетривіального підходу до неї і як цьому перешкоджають стереотипи ("перекинути - значить підкинути вгору, а потім зловити"). Згуртування групи, навчання координації спільних дій.

Питання для обговорення:

Що заважало відразу ж побачити швидкий спосіб виконання завдання, який стереотип при цьому активізувався?

Кому першому прийшла думка перекидати м'яч, не підкидаючи, а гублячи його, і що підштовхнуло до цієї ідеї?

Ситуації, коли стереотипне бачення заважало розгледіти простий і нетривіальний спосіб вирішення проблеми, зустрічалися в життєвому досвіді ?і як вдавалося подолати ці обмеження?
Коли ми пояснюємо матеріал , то уже очікуємо прогнозовані відповіді на поставлені питання .А на неочікувані- реагуємо емоційно . Чому ?
Вправа  «Сніжинка».

Мета.  Навчити  учасників бачити різноманітність, формувати навички неполярного мислення та толе​рантного ставлення до індивідуальних рис особистості. 

Матеріали.  Аркуш  паперу А4 чи серветка.

Хід виконання.

Психолог  роздає кожному учаснику аркуш папе​ру чи серветку і просить підвестися, повернутися спиною до кола. Потім психолог пропонує виконати завдання:

1. Розгорніть серветку чи візьміть аркуш папе​ру А4.

2. Складіть папір чи серветку вдвоє і відірвіть верхній лівий кут.

3. Відірвіть нижній правий кут.

4. А тепер відірвіть нижній лівий кут.

5. Відірвіть правий верхній кут серветки/аркуша.

Психолог. А тепер прошу вас повернутися об​личчям до кола, розгорнути свій виріб та показати присутнім. Можете присісти.

Рефлексія

· Чи всі впоралися із завданням?

· Яка «сніжинка», на вашу думку, ідеальна? Чому?

· Чи можна взагалі вважати чиюсь «сніжинку» ідеальною, правильною? Чи бувають у природі однакові «сніжинки»?

· Чи можна сказати, оглянувши «сніжинки», що кожна людина індивідуальна? Чому? Обґрун​туйте свою думку.

· Чи проявили ви креативність під час виготов​лення «сніжинок»?

Тест «Наскільки я шульга»

Психолог зачитує запитання:

1. Переплетіть пальці рук. Великий палець правої (П) чи лівої (JI) руки виявився звер​ху? Повторіть 2-3 рази, щоб переконатися, що саме це положення зручне. Запищіть ре​зультат.

2. Зробіть в аркуші паперу (можна ручкою) не​великий отвір і подивіться через нього дво​ма очима на якийсь предмет (лампу, вимикач тощо). Заплющте праве (П) око – чи змістив​ся спостережуваний предмет? Заплющте ліве (Л) око – чи зник предмет з поля зору? Пе​ревіривши себе, запишіть другу букву нашої формули.

3. Схрестивши руки на грудях, приберіть «позу Наполеона». Ви почуваєте себе комфортно, коли права (П) чи коли ліва (Л) рука зверху? Ми визначили третю букву формули.

4. Просто зобразіть «бурхливі оплески». Яка до​лоня зверху? Запишіть результат.

 «Формула», яка відповідає біологічним  ознакам деяких власти​востей характеру. 

ПППП – носій такої характеристики консер​вативний, віддає перевагу

 загальноприйнятим формам поведінки.

ПППЛ – темперамент слабкий, переважає не​рішучість.

ППЛП – характер сильний, енергійний, ар​тистичний. У спілкуванні з такою людиною не за​шкодить рішучість і почуття гумору.

ППЛЛ – характер близький до типу ППЛП, але м’якший, контактніший. повільніше звикає до нових обставин. Зустрічається досить рідко.

ПЛПП – аналітичний склад розуму, основна риса – м’якість, обережність. Уникає конфліктів, терплячий, терпимий й розважливий, у стосунках віддає перевагу дистанції.

ПЛПЛ –  слабкий тип, зустрічається тільки се​ред жінок. Характерні піддатливість різним впливам, беззахисність, але разом в тим здатність іти на конфлікт.

ПЛЛП – артистизм, деяка непостійність, схильність до. нових вражень. У спілкуванні смі​ливий, уміє уникати конфліктів і переходити на новий тип поведінки. Серед жінок зустрічається приблизно вдвічі частіше, ніж серед чоловіків.

ПЛЛЛ – цей тип більше характерний для чо​ловіків. Відзначається незалежністю, непостійні​стю та аналітичним складом розуму.

ЛППП – один з найпоширеніших типів. Він емоційний, легко контактує практично з усіма. Але недостатньо наполегливий, легко піддасться чужому впливові.

ЛППЛ – схожий на ЛППП, але не менш на​полегливий. М’який і наївний. Потребує особливо бережного ставлення до нього.

ЛПЛП – це найсильніший тип характеру. На​полегливий, енергійний, важко піддається переко​нанню. Трохи консервативний через те, що часто нехтує чужою думкою.

ЛПЛЛ – характер сильний, але ненав’язливий. Внутрішня агресивність прикрита зовнішньою м’якістю. Здатний до швидкої взаємодії, але взаєморозуміння при цьому відстає.

ЛЛПП – характерні дружелюбність, простота, деяка розсіяність інтересів.

ЛЛПЛ – простодушність, м’якість, довірли​вість – ось основні риси. Дуже рідкісний тип, се​ред чоловіків практично не зустрічається.

ЛЛЛП – емоційність у поєднанні з рішучістю приводить до необдуманих учинків. Енергійний.

ЛЛЛЛ – спроможний по-новому подивитися на речі. Яскраво виявлена емоційність поєднуєть​ся з індивідуалізмом, наполегливістю та деякою замкненістю.

Рішення педагогічної ради:
1. Визначити основною метою діяльності пе​дагогічного колективу школи на етапах реалізації науково-методичної проблеми, а також впровадження нових Державних стандартів використання компетентнісного, особистісно зорієнтованого та діяльнісного підходів до організації навчально-виховного процесу як необхідну передумову творчого зростання кожного вчителя й розвитку пізнавальної активності учнів.
2. Керівникам шкільних методичних об’єднань: 
1. Створити  творчу  команду у педагогічному колективі.

2. Залучити педпрацівників в процес творчого переосмислення педагогічної діяльності.

3. Створити  у колективі ситуації творчого пошуку та реалізації творчих ідей.

4. Аналізувати і вивчати теоретичні та практичні  аспекти впровадження нових технологій.

5. Створити банк даних особистісно орієнтованих технологій, використовуваних в освіті, які виникають у роботі над темою.

6. Розробити  авторські  урокі.

                                       Відповідає: заступник директораз навчально-виховної частини Поліщук Н.С.
2. Вчителям предметникам::

 3.1. під час навчально-виховного процесу забезпечувати формування     основних груп компетентностей учнів із використанням різноманітних форм і методів навчальної діяльності, усіх видів самостійної роботи, діалогічних, евристичних і проблемних методів, дотримуючись  розробленого алгоритм.у.
3.2. активніше залучати учнів школи до участі в роботі МАН, олімпіад, різноманітних конкурсах літературно-творчого, культурно-мистецького спрямування та до участі в заходах природничо-математичного циклу.

                                                          (протягом 2017/2018навчального року)
4. Практичному психологу школи Бондарчук Т.П. організувати заняття-тренінги з учителями-предметниками щодо формування компетентностей учнів.

                                                          ( з ІІ семестру 2017/2018 навчального року)
Сучасний випускник
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Державні вимоги до рівня загальноосвітньої підготовки учнів: називає, пояснює, описує, наводить приклади, розрізняє, уміє, аналізує….








